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Tolur og talna-

medferd

Veldi

1. Skradu sem veldi.
a.8-8-8 =83 c.7-9-9-7-7-9-7-7=75.93
b.3-3-11-11-11-11 =32.114 d.X-X-2-2-2-x-4-4-x=23-42.x4

2. Reiknadu gildi veldanna.

a. 33=27 c. (-5)8 = 15625
b. 64= 1296 d. (-7)3 = -343

3. Reiknaou.
a.32-4 =36 c. 27 +39=19811
b. 73 - 54= 214375 d. 36-x3 = 729x3

4. Skrifadu med pinum ordum hvad pessi ord standa fyrir:

a. Veldisstofn: Tala sem margfaldast med sjalfu sér eins oft
og veldisvisir segir til um.

b. Veldisvisir: Segir til um hve oft a ad margfalda veldisstofninn
med sjalfum sér.

5. Anita og Stefan voru velta pvi fyrir sér hvernig réttast
veeri ad skra x - x. Anita hélt pvi fram ad petta veeru tvo
stykki af x-um og veeri pvi skrad 2x en Stefan sagdi ad
bad etti ad skra petta sem x i 60ru veldi eda x2.

Hvort peirra hefur rétt fyrir sér og af hverju? Stefan.
Rokstyddu mal pitt med deemi.

Gefum okkur t.d. ad x sé 4. P4 myndi Anita skra
4 - 4 sem 2 - 4 sem gengur ekki upp.

é. Anita og Stefan voru ad skoda veldareglur og sau ad allar tolur i nullta veldi
jafngilda einum, p.e. a% = 1. Pessu attu pau erfitt med ad trua og voru
alls ekki sannfeerd. Reyndu ad sannfeera pau um ad petta sé raunin. Notadu
bin ord og pa adferd sem pu telur ad sé mest sannfeerandi.

Mismunandi svor.
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Veldareikningur

Hver er reglan vid
margfoldun velda med
sama veldisstofn?

1. Skradu sem eitt veldi.

a.83-8+=87
b. 76.79= 713
c. h7-h3=h10

d.yz.y8.y4=y14

2. Anita og Stefan eru enn ad velta veldareglum fyrir sér. Hjalpadu peim ad
atta sig a peim med pvi ad svara eftirfarandi fullyrdingum med satt eda osatt.

. 32-33 =36 6satt
24 -74 = 148 ¢gsatt
75726 =z satt
. C3 + c6 =9 oGsatt
w’ - w = w8 satt
p0 - p10 = p10 satt

o a0 TQ

3. Skraou sem eitt veldi.
a. 68 ; 64 = 6%
b. 117 : 115 = 112
c. V12 1y8= v4

d. 155 : 15 = 154

4. Einfaldadu eftirfarandi steedur.

a. X3 + 4x2 + 3x3 + 3x2 = 4x3 - 7x? R
b. b2 + 4b - 3b2 - 8b + 2b2 = -4b Einungis ma leggja saman
c. 4y - 2y5 + 3y3 + 3y5 - 2y =yO + 3y3 + 2y og draga fra veldi med

isvisi.
d. w6 — 76 - w5 + 73 + 728 = wb b _z6 4+ 273 sama veld

5. Reiknadu demin og einfaldadu eins og hagt er.
a. 43-47:45 =410:45 = 45
b. x12 - x3 - x5 = x2 - x5 = x14
c. 6%:23=162
d.(3+5)-80:8-8.86:83=87:83=84
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Stadalform (stérar télur)

1 Skraodu a stadalformi.
a. 40000 =4 - 104 c. 17 milljonir = 1,7 - 107
b. 230000 = 2,3 - 103 d. 785000000 = 7,85 - 108

2. Reiknadu demin og skradu svorin a stadalformi.
a. 2300 - 6700 = 1,541 - 107 c. 87000 - 23000 = 2,001 - 10
b. 17800 - 244 = 4,3432 - 10% d. 65100 - 789000 = 5,13639 - 1010

3. Gulla og Joi voru ad skoda haar tolur. Pau akvadu ad reikna ut
hve margar minutur og sekundur eru i einu ari. Pau vita ad
bad eru 60 minutur i hverjum klukkutima og 24 timar i
solarhring og pau vita hve margir dagar eru i einu ari.

Pau lentu hins vegar i tomum vandreedum med ad finna
ut ur pessu 6llu. Hjalpadu peim ad finna ut hve margar
minutur og hve margar sekundur eru i einu ari. Skradu
svorin baedi med venjulegum ritheetti og a stadalformi.

a. Minutur 4 ari: = 525600 stadalform: = 5,256 - 10°
b. Sekundur & ari: = 31536000 stadalform: = 3,1536 - 107

4. Gulla er feedd 23. mars 1992 og Joi 12. november 1992. Reiknadu it hvad pau hafa
lifad i margar minutur og sekundur midad vid daginn i dag. Skradu svorin baedi med
venjulegum ritheetti og a stadalformi.

Gulla: stadalform:
Joi: stadalform:
Mismunandi lausnir eftir pvi hvenaer daemid er reiknad.

5. Profadu ao reikna ut aldur pinn i minitum og sekiindum midad vid daginn i dag
og skradu hann a stadalformi.

Mismunandi svor.
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Stadalform (smdar télur)

1. Skraou a stadalformi.
a. 0,004 =4-103
b. 0,000387 = 3,87 - 1074
c. 0,00000099 = 9,9 - 1077
d. 0,0206080 = 2,0608 - 1077

2. Reiknadu daemin og skradu svorin a stadalformi.
a. 500 : 500000= 1 - 1073
b. 48 : 12000000 = 4 - 1076
c. 0,075 :25000 = 3 - 106
d. 14,72 : 230000000 = 6,4 - 1078

3. brir félagar, Gunni, Oli og Simmi, voru ad leika sér
a0 pvi ad meela ymsa hluti. Peir Iéku sér einnig ad
bvi ad umbreyta meelingunum i adrar meelieiningar.
Peir meeldu eftirfarandi hluti:

a. bykkt blyants: 0,7 cm =7 - 1076

b. bykkt namsbokar: 6 mm =6 - 1076
c. bykkt blys: 0,5 mm =5 - 1077

d. Breidd pennastriks: 0,1 em = 1 - 1076

Umreiknadu meelingar peirra i kilometra og skradu télurnar a stadalformi.

km | hm [dam| m dm | cm | mm

4. Meeldu a.m.k. prja adra hluti og umbreyttu maelingunum i kilometra.
Skradu nidurstodunar a stadalformi.

Mismunandi nidurstodur.

5. Skraodu télurnar meo venjulegum rithaetti:
a. 3,45 - 10-4 = 0,000345
b. 1,008 - 10-7 = 0,0000001008
c. 6,0606 - 10-3 = 0,0060606
d. 7,9998 - 10-° = 0,0000000079998
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Fjarmdl — laun

Vinirnir Stefan, Andrés og Margrét eru i sumarvinnu. Pau vinna mismarga tima a viku og
f4 pvi mismunandi manadarlaun. | pessu verkefni att pu ad reikna Ut laun peirra, hvao fer
mikio i skatt , lifeyrissjod (midad vid 4%) og annan fradratt og hvad pau fa Utborgad. A
upplysingavef skattstjora www.rsk.is ma finna gildandi skattprésentu, upphaed skattkorts
og hvernig reikna a at laun (sérstdk reiknivél). Einnig getur verid gott ad skoda vefi hja
hinum ymsu stéttarféldgum.

Stefan vinnur vid afgreidslustorf i verslun

Grunnlaun hans eru 105 945 kr. fyrir skatta. Stefan vinnur fra kl.10:00-
18:00 og auk pess ad jafnadi 8 yfirvinnutima a manudi, fyrir pa feer hann
1100 kr. a timann. Reiknadu utborgud laun hans og gerdu grein fyrir 6llum

fradrattarlioum. Utborgud laun eru 102958 kr. (skattprésenta er 35,72%,
personuafslattur er 32150 kr). Geri adeins rad fyrir greidslu i lifeyrissjo

i fradratt. _ .
Andrés vinnur i byggingarvinnu
Hann feer 132 810 kr. i heildarlaun @ manuoi. g
Fa B
Margrét vinnur sem pjonn a veitingastad
Hun feer 96 820 kr. i grunnlaun og feer auk pess greitt fyrir
20 eftirvinnutima @ manudi par sem timakaupid er 558 kr.

Hann vinnur yfirleitt fra kl. 8:00-17:00.

Reiknadu utborgud laun hans og fradrattarlioi.

Hun vinnur ad jafnadi 7 tima a dag. Reiknadu utborgud laun
hennar og alla fradrattarlioi.

k\'II!

Utborgud laun eru 114106. (somu vidmid).
Utborgud laun eru 98783. (somu vidmid).

1. Berdu saman laun peirra priggja. Launagreidandi greiélitr‘
i el : o 11 issjod a moti
Hvert peirra borgar haestu skattana og hve miklir eru peir? 6% i lifeyriss)o
Andrés 13392 kr. 4% fra launbega

(samtals 10% af launum).
2. Hvert peirra borgar mest i lifeyrissjod a manudi?
Andrés.

3. Hvad safnast mikid i lifeyrissjod hja hverju peirra eftir eins ars vinnu?
S: 137694 kr. A: 152998 kr.  M: 129576 kr. (10% af launum - 12 man.)

4. Hvert peirra priggja feer hlutfallslega mest a timann midad vid utborgud laun
og vinnustundir a dag?
Stefan.

5. Kom eitthvad pér & ovart vio launautreikningana? Ef svo er hvad var pad helst?
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Neikvedar télur

1. Jona lanar inu 28500 kr. Hve mikid er eftir af skuldinni

ef ina greidir Jonu fyrst 13400 kr. og sidan 8700 k. k
= 6400 kr. adar pegar:

o t
. I . , ivaedar tolur eru ne
2. Budu til eitt deemi um adsteedur i daglegu Ne‘kva. or meeldur
lifi par sem neikvaedar tdlur koma vid ségu - it

. — . . dypt undi
og fadu bekkjarfélaga pinn til ad leysa pao. . meld er dyp

. S
Mismunandi svor. iHvalﬁaraarg?ng e
. reiknadur er timamis

3. Eftirfarandi tafla synir hitabreytingar { Klukkustundum '
i porpi einu i Svissnesku Olpunum. staoa fyrirteekia

a. Skradu hitabreytinguna.
b. Hvenar hakkar hitinn mest? 10. oktober.

r sjavarmali t.d.
m eda i namum

. konnud er

a.
Hitastig i °C kl. 8:00 | Hitastig i °C kI. 16:00 |hitabreytingin
10. juli 8 26 +18°C
10. oktober -1 18 +19°C
10. januar -26 -10 +16 °C
10. april 5 -7 -12°C

4. Myndin synir teikningu af Hvalfjardargéngum.

melrar Akranes -

0
5

i SH TEeHl 1501 LTH 2500 LY LELa 1 LN 4500 I0CH E5IHE GOCO mmelrar

Gongin eru 5,8 km 16ng.
a. Hve langt undir sjavarmal na gongin vid 4 km @ myndinni? 150 m undir sjavarmal.
b. Aetladu hve langur vegakafli er undir sj6? =5,1 km
c. Hve langt undir sjavarmal na géngin? Um 170 m
d. Hve hatt yfir sjavarmali na géngin? 25 m
e. Hver er mismunurinn? Mismunurinn er 195 metrar.

5. Finndu mismun talnanna.

a.-30g-12 b. -60g96 c. -18 og -4 d.-3,509 -10,4
9 -12 -14 6,9
é. Reiknadu.
a. 65-13 -38 b. 28-102+98 e¢. -18-16-2 d.8-(6-3)
14 24 -36 5
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Timamismunur g N R R R T T
Skodadu tofluna. S
Timamismunur i kist. a milli Los Angeles -8 Moskva 4
nokkurra stada og Reykjavik. Chicago -6 Apena
New York -4 Peking
London 1 Tokyo 10
Stokkhdlmur 2 Melbourne 11

1. Hvad er klukkan a eftirfarandi stodum ef hun er 11:00 i Reykjavik?

a. Chicago b. Los Angeles c. Peking d. Moskvu
5 3 20 15
2. Hvad er klukkan a eftirfarandi stédum ef hun er 18:00 i London?
a. New York b. Reykjavik c. Apenu d. Melbourne
13 17 20 4

3. Flugvél flygur fra Stokkholmi til Tokyo. Flugtiminn er 10 kist. og 15 min.

Hvenaer er vélin komin til Tokyd, ad stadartima, ef hun lagdi af stad kl.13:20
fra Stokkholmi? Kl. 7:35 ad morgni.

4. Jon er ad fara til Moskvu i nokkurra daga ferdalag. Hann flygur fra islandi til
Stokkholms pann 28. februar kl. 17:45. Flugtimi vélarinnar er 3 kist. og 45 min.

Jon parf ad bida a flugvellinum i Stokkhdlmi i 3 kist. og 55 min. adur en flugvél

til Moskvu fer af stad. Flugtimi peirrar vélar er 3 kist. og 15 min.

Hvenaer er Jon kominn til Moskvu? 1. mars kl. 6:40 eda ef hlaupaar er pa
29. feb kl. 6:40

5. Hann dvelur i Moskvu i 9 daga en fer pa aftur til islands. Nu flygur hann fra
Moskvu til Kaupmannahafnar. Hann legqur af stad fra Moskvu kl. 7:30. Flugtiminn
til Kaupmannahafnar er 4 kist. og 50 min. Hann parf ad dvelja a flugvellinum i
Kaupmannahofn i 2 kist. og 30 min. Flugtiminn til islands er 3 kist. og 40 min.
Hveneer er Jon kominn til i5|ands? 9. mars kl. 14:30 eda ef hlaupaér er ba 8. mars.

Hve lengi var hann 3 ferdalagi? 11 klst.

Hvaoa vikudag kemur hann til baka ef 28. februar er a midvikudegi?
A fostudegi.

4. boérunn starfar sem flugmadur. bridjudaginn 30. jandar flygur hun fra islandi k1.16:30
til San Francisco. Flugtiminn er 9 kist. og 35 min. Klukkan i San Francisco er 8 klst. a
eftir klukkunni a Islandi. Hvao er klukkan i San Francisco pegar flugvélin lendir? Kl. 18:05.

7. Porunn parf asamt ah6fn sinni ad gista prja solarhringa i San Francisco. Flugvélin heldur
heim a leid til Islands kl. 19:50 ad stadartima. Flugtiminn er 10 kIst. og 45 min. Hvada

manadardag og klukkan hvad er Pérunn komin aftur til islands?
3. februaar kl. 14:35.
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Fjarmdl — sumarfri

Vinnid saman tvo eda fleiri. Hver hopur a ad
skipuleggja sumarfri fyrir fjogurra manna fjolskyldu.

Hver hopur parf ad gera eftirfarandi:

Bua til fjolskyldu. Gefa fjélskyldumedlimum nafn,
aldur, kyn og storf.

Azetla heildarlaun og Gtborgud laun & hvern fullordinn.

Skra nidur helstu utgjaldalidi heimilisins. Par ma medal annars nefna: lan,
bifreidakostnad, rafmagn og hita, dagvistunargjéld, sima og netpjonustu,
fasteignagjold, tryggingar og matarkostnad.

Velja tveggja vikna ferd. Gott er ad nota ferdabaklinga eda vefi hinna ymsu
ferdaskrifstofa. Munid ad velja ferd sem er raunhaf midad vid efnahag fjélskyldunnar.

Finna parf allan kostnad; gera grein fyrir kostnadi vio flug, flugvallarskatta,
gistikostnad, rutuferdir a hotel og mogulegar skodunarferdir.

Pid purfid ad asetla matarkostnad vid ferdina svo og gjold i skemmtigarda,
dyragarda eda annad sem og lausafe.

Kannid hvada gjaldmidill er i landinu sem pid etlid til og hvert gengi pess er.
Umbreytid ferdakostnadinum i pa mynt.

Ef fjolskyldan hefdi a&etlad ad safna sér fyrir ferdinni i eitt ar hvad hefdi hun
burft ad leggja fyrir @ manudi?

En med pvi ad safna i tvo ar?

Munid ad vanda til verka og verid eins nakveem og pid getid. Verkefnid ma setja fram a
marga vegu, t.d. a veggspjaldi, i hefti, sem PowerPoint-syningu, vefsidu eda a einhvern
annan hatt.

A sama hatt maetti vinna verkefni af pessu tagi tengd jolunum, fermingu eda hverju sem
ykkur dettur i hug.

Mismunandi nidurstodur.
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Hyrningar og
hringir

Topphorn — grannhorn

1. Nyttu pér reglur um topphorn og grannhorn til ad finna opekktu hornin @ myndunum.
Skradu hornasteerdirnar inn a myndirnar.

2. Finndu opekktu hornin @ myndunum.
109°
X
71° <Y 71°
109°

3. Ef topphorn er 36° hvad yrdi grannhorn pess stort? 144°

4. Horn er 77°, hversu stort er grannhorn pess vid beina linu? 103°

5. Hver er samanlogd summa tveggja topphorna og grannhorna peirra? 360°
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Hringgeirar

1. Hringgeiri pessa hrings hefur 120° horn vid midju hringsins.
Hversu stor hluti er geirinn af hringnum &llum? %
Rokstyddu svar pitt. 120 _ %

36

2. Hvad myndu margir slikir geirar ramast i einum hring?Prir.
En ef geirinn hefdi 60° horn vid midju hringsins?
% = % p.a. svarid er sex geirar.

3. Telur pu ad lengd geislans skipti hér mali? Nei.
Rokstyddu svar pitt.
Staerd hornsins vid midju hringsins synir

hvad geirinn spannar storan hluta hringsins.
4. a. Finndu ummal hringsins. = 37,7 cm.
b. Getur pu fundid lengd bogans AB ut fra pvi
sem pu veist um steerd geirans? Hver er hun? = 12,56 cm.

c. Hversu langur yrdi boginn AB ef geirinn hefdi
60° horn vid midju hringsins? = 6,28 cm.

5. a. Finndu flatarmal hringsins. = 113,1 cmZ.

b. Finndu flatarmal geirans sem afmarkast af 120° horninu vid midju hringsins?
Hvernig forstu ad pvi? 37,7 cm?. Deilt med 3 i 113,1.

c. Hvert yrdi flatarmal geirans med 60° horn vid midju hringsins?

3.1 - 18,85 cm2.

é. Finndu lengd bogans CD. Hvada adferd notadir pu?
72 1 16 - © = 50,26 c
360 -5 50,26 cm : 5 = 10,05 cm.

Z. Finndu flatarmal hringsins.
82 .1 = 201,06 cm2,

8. Hvert er flatarmal geirans sem afmarkast af
72° horninu i midju hringsins?
% = 40,21 cmZ,

9. Reiknadu lengd boga og flatarmal hringgeira sem
hefur 10 cm langan geisla og 45° horn vid midju
hringsins.

Bogi: _ 7,85 cm. Flatarmal geira: = 39,27 cm?2.
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Ferstrendingar

1. Reiknadu rummal kassa (ferstrendinga) sem hafa hlidarlengdirnar:
a.3cm, 18 cm og 16 cm. 864 cm3 c. 28 mm, 39 mm og 45 mm. 49140 mm?3
b. 25cm, 8 cm og 5,5 cm. 110 cm3 4. 1.2m,23mog 195m. 110 cm3

2. Teningur hefur hlidarlengdir sem eru 4 cm. Finndu baedi rammal (R) hans
og yfirbordsflatarmal (Y).

R= 64 cm3 Y =96 cm3

3. Reiknadu rimmal og yfirbordsflatarmal ferstrendinganna. Skradu nidurstédurnar
i rammetrum og fermetrum.

5,5cm
5cm
14 cm
4 cm
8 cm 26,5 cm
R= 160 cm3 R =2040,5 cm3
Y = 184 cm? Y =1187,5 cm?

4. Fjola aetlar a0 setja saman fiskabur ar gleri. Burio 4 a0 vera ferstrendingslaga,

34 cm breitt, 65 cm langt og 44 cm a haed. Teiknid skissu af burinu og hjalpid
henni ad finna eftirfarandi:

a. Magn glers i fermetrum (an loks). 1,0922 m?2 R
b. Rummal bursins i rammetrum. 0,09724 m3

0,34

1 dm3 = 1 litri

c. Litramagn bursins ef gert er rad fyrir pvi ad
vatnsyfirbordid sé 3 cm fra efri brun bursins.
90610 cm3 = 90,61 litri

1Cm3=1m‘

5. Litil drykkjarferna hefur malin 4 cm, 6,5 cm og 8 cm. Utan & fernunni er sagt
ad hun innihaldi 2 dl af safa. Getur petta stadist? Ja.
208 cm3 =208 ml = 2,08 dl

é. Ef gert er rao fyrir pvi ad 3 prosent af ruimmali fernunnar purfi i loftram,
getur fernan pa innihaldid 2 dl af safa? Ja.

208 cm3 - 3% = 6,24 = 2,08 cm3 208 — 6,24 = 201,76 = 2,0176 dl

0

0,6

Rymi

\/iNkiLL 2 — 13 R{’Mf LAUSNIR ™ Ndmsgagnastofnun 2007



Sivalningar

. Finndu rammal sivalninga med pessi mal.

a. Flatarmal grunnflatar 15 cm2 og haed 14 cm. 210 cm?
b. Geisli 7 cm og haed 23 cm. 3540,5 cm3

c. bvermal 19 cm og haed 23,5 cm. 6662,9 cm3

. Reiknadu rummal og yfirbordsflatarmal sivalninganna.

-t
@ 38 cm 3,2m
G = 4,92
R = 2888 cm3 R =4,93 cm3
Y = 1326,7 cm? Y = 17,15 cm?

Ef sivalningarnir veeru sneiddir i tvennt eftir endiléngu,
hvert veeri pa yfirbordsflatarmal peirra?

739,35 cm?2 og 10,115 cm?2

. Verksmidja sem framleidir nidursududosir er ad hanna nyja mida a dosir undir gular
baunir. Hver dos hefur pvermalid 8,5 cm og er 8,5 cm ha. Aatla parf hve mikinn pappir
parf utan um hverja dos. Hjalpadu til vid ad finna eftirfarandi atridi:

227 cm?2
1135 cm?2

a. Pappirsmagn utan um eina dos i fersentimetrum.

b. Pappirsmagn utan um 50 000 dosir i fermetrum.
(ekki toppur og botn)

n

n

Y

OLIA Hver brusi er med 3,5 cm geisla og er 22 ¢cm har. Hve marga brusa ma
fylla med oliu ur einni tunnu?
846,6 cm3 = 0,846 litrar
N~ = 224,6 brusar.

[N Stér sivalningslaga oliutunna er 55 cm ad pvermali og 80 cm ha, 0,19 cm?
Hvad er hin margir rammetrar ad steerd og hvad rumar hun marga litra?190

Olian ur tunnunni er sett a8 smeerri brusa sem seldir eru @ bensinstodvum.

Hvad parf madur
ao vita til pess
ad reikna rammal
sivalnings?

VINKILL 2 — 14 Rymi

LAUSNIR

#x Ndmsgagnastofnun 2007

litra



Ymis form

1. Hanna og Heidar eru ad kanna hvort rummal og yfirbordsflatarmal dosar breytist ef geisli
hennar er tvofaldadur og haed hennar helmingud. Pau profa tveer steerdir af dosum.

e A dos sem er med 6 cm geisla og 22 cm haeo. A: Rimmal: 2488,14 cm?
yfirbord : 1055,57 cm?

® B dds sem er med 12 cm geisla og 11 cm haed. B : R : 4976,28 cm?

. L o . Y : 1734,159 cm?
Telur pu ad dosir A og B rumi jafnmikio?

a. Reiknadu rummal beggja dosanna. A = 2488,14 B = 4976,28
b. Er einhver munur @ rammalinu? Ja.

Ef svo er, sérdu einhver tengsl milli rammals peirra og hver eru pau?
Rimmal désar A er helmingi minni en i B.

c. Reiknadu yfirbordsflatarmal ddsanna. 1055,57 cm? og 1734,16 cm?
d. Er pad jafnt? Ef ekki, sérdu eitthvert samband milli flatarmalanna?

Profadu ad gera petta sama med 60rum sivalning med 60rum lengdum.

Er nidurstada pin su sama og adur? Hvers vegna heldur pu ad pad sé?
Flatarmal mottuls désanna er pad sama.

2. Hve mikinn pappir parf til ad pakka inn pristrendingslaga
sukkuladistykki sem er 30 cm langt, hefur hlidarlengdirnar
4 cm og haedina 3,5 cm? 374 cm?

3. Hvert er rammal pristrendingsins i deemi 2? 210 cm?

4. Profadu ao tvofalda hlidarlengdirnar og haedina en helminga lengd pristrendingsins.
Reiknadu nu rammal hans. Faerdu ut sama rummal? Ef ekki, er eitthvert annad
samband milli nidurstadnanna? Hvad er pad? 420 cm?

Rummalid er tvofalt meira.

5. Kannadu hvert yfirbordsflatarmal seinni pristrendingsins verour.
Feerdu ut sama yfirbordsflatarmal og i peim fyrri? Er eitthvert

annad samband milli nidurstadnanna?
Yfirbordsflatarmal langhlid er pad sama.

Profadu ad bua til nyjan pristrending og breyta honum 3
sama hatt og hér ad framan. Reiknadu pvi naest rammal
og yfirbordsflatarmal peirra beggja. Er nidurstadan su sama og adur?
Af hverju heldur pu ad svo sé? Sama regla og i deemi 1.
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Svigar i stedum 1

| 9. DU var verid a0 reikna deemi sem voru med svigum
i steedum. Sigridur steerdfraeedikennari
spurdi bekkinn: Hvad gerist pegar
svigi er felldur
nidur i deemi?
Krakkarnir hjalpudust ad vid ad
bua til nokkur deemi og rannsaka malid. Hér eru steedurnar

pbeirra. Profadu eins margar og pu parft til ad komast ad nidurstddu.

Settu plus og minus inn i steeduna pannig ad utkoman verdi su sama an pess ad nota sviga.

1. 8+(4+3)=15 2. 8-(4+3)=1 3. 84(4-3)=9
8+ 4+3 =15 8 -4 -3 =1 8+4-3 =9
4. 10-(5+3)=2 5. 10+(5+3)=18 . 9-(5+3)=1
10-5-3 =2 10+ 5+3 =18 9 -5-3 =1
7. 12-(6-4)=10 8. 15-(7-4)=12 9. 6-(6-2)=3
12-6+4 =10 15-7+4 =12 6 -5+2 =3
10.12 +(6-4) =14 11.15+ (7 - 4) = 18 12.6+(5-2)=9
12+ 6-4 =14 15+ 7-4 =18 6+5-2=9

Ertu komin(n) med nidurstodu? Profadu hugmyndir pinar. PU notar eins morg deemi
0g pu parft. Notadu steedurnar sem krakkarnir i 9. DU somdu eda budu til pinar eigin
steedur til ad profa.

13.20-(7-2)=15 14.18-(9-3) =12 15.7-(6-4) =5
20-7+2 =15 18-9+3 =12 7-6+4 =5
16.20 + (7 -2) =25 17.18+(9-3) =24 18.7 +(6-4)=9
20+ 7-2 =25 18+9-3 =24 7+6-4 =9

19. (10-5+(12+8)-(3-5)-(6+7)+(10-8) =16
10 -5+ 12+8-3+5-6-7 + 10-8 =16

Skradu nidurstédur pinar.
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Svigar i stedum 2

Fyrst verdur a0 margfalda
1. Joéhannes og Matthildur unnu saman vid ad leysa deemi, og deila ddur en lagt, or
hlidsteed peim sem hér eru. saman eda dregid fra.
Pau rifjudu upp reglur um forgangsréd adgerda.

Reiknadu.
a.6+4-3+2 20 d.3:-4+3+2-5 25
b.20+8-3-2-10+5 29 e.5-4+2-6+4-3 44
e. 10:5-4:2+2-4 56 f. 40:5+3-5-4-3 11

2. Johannes mundi lika ad ef svigar eru i deemunum a ad reikna fyrst ut ur peim. Hann
hefur mjog gaman af télum og akvad ad bua til prautir fyrir Matthildi. Hann bad hana
a0 setja sviga i deemin pannig ad fullyrdingarnar yrdu sannar. Matthildi fannst otrulegt
a0 petta veeri haegt en akvad ad reyna. Reyndu ad leysa demin.

a.6+4-3+2=26 d.3:(4 + 3)+(2 - 5)= 31
b.6+4)-3+2=32 e.(3:-49+(3 +2)5=37
c.6+4-3+2=50 f.3:(4+3+2)-5=135

3. Matthildur bjo lika til nokkur deemi. Pro6fadu ad setja inn sviga og athuga hvort hagt er
a0 lata fullyrdingar hennar verda sannar.

a.20+(8-3)-2-(10 + 5)= 14 d.5-4+ 26+ 4)-3=900
b. 20 +(8 - 3)-(2 - 10)+ 5 =29 e.5:4+2)6+((4-3)=192
c.(20 +8)3 (2-10)+ 5=169 f.(5-4)+2-(6+4)3=80
4. a.10(5-4):2 +(2-4)=13 c.40:5+3)5-4-3)=13
b.(10-5)-(4 : 2)+(2 - 4)= 56 d.(40 : 5)+ 3 (5 - 4)- 3 =17

5. Buou til pin eigin deemi og leggou fyrir félaga pina.
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Staedur 1

| Fossaskola er 9. bekkur ad skipuleggja fjaroflun. Krakkarnir dkveda ad halda floa-
markad og safna ymsu doti til ad selja. Sturla og Vigdis taka ad sér ad fara yfir pad
sem hefur safnast.

1. bau eru med 5 verkfzerakassa. | hverjum kassa eru 4 skrufjarn,
2 hamrar, 3 tommustokkar og 5 sagir.

Sturla skrifar nidur eftirfarandi staedu.

5(4 skrifjarn + 2 hamrar + 3 tommustokkar + 5 sagir)

Hvad eru pau med morg verkfeeri af hverri gerd fyrir sig?
20 skrufjarn, 10 hamrar, 15 tommustokka, 25 sagir.

2. bau eru einnig med 8 pakka af bokum. i hverjum pakka eru
2 barnabaekur, 4 spennusogur og 3 ljodabaekur. Skradu steedu
likt og Sturla gerdi og reiknadu ut hve margar baekur eru af hverri teqund.
8 (2 barnabakur + 4 spennusogur + 3 ljodabaekur)

3. AQ lokum er stér kassi fullur af seelgaetispokum.
Pokarnir eru af premur mismunandi gerdum.

| kassanum eru:

12 pokar af gerdinni A
15 pokar af gerdinni B
16 pokar af gerdinni C

o
;
*

e
pl i

| ﬁ_ﬁl

Pau dreifa innihaldi pokanna a bord til ad sja hve mikid salgeeti pau eru med.
Reiknadu ut hve mikid pau eru med af hverri tegund af seelgeeti.

4. Vigdis skrair eftirfarandi:
12(6x + 4y + 5a) + 15(4x + 10y + 6b) + 16(10x + 3y + 12¢)
Hvad er Vigdis ad skra?

Hvad takna x, y, z, a, b og c i steedunni?
Reiknadu staeduna og berdu nidurstdduna saman vid utkomuna ur deminu hér a undan.
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Staedur 2

1. Reiknadu.

a. 2( 2x + 3y) 4x + 6y

b. 4(3x +5) 12x + 20
c. x(5x +2) 5x2 + 2x

2. Margfaldadu inn i svigana og einfaldadu utkomuna med pvi ad leggja saman lika lidi.

a.3(3x +5) + 43y + 2x + 3) + 6( 2 + 2x +3y)

29x + 30y + 39

b. 2(6x + 4y +3) + 4(3y + 5x + 5) + 5(6 + 3x +6y)

47x + 50y + 56

3. Reiknadu.

a.5-32+4-3+15 45+12+15=72
b.3:42+3-4-20 48+ 12-120 =40
c. 12-22-4-2-13 27

. 150 +2-53

d
e. 100-5-8+2-82 188
f

. 5:23-2-32

4. Reiknadu.
a. 20+3-23 44
20 + (3 - 2)3 236

400

40 - 18 = 22

b. 20+3+23 31
20 + (3 + 2)3 145

d. 6(3x + 2y) 18x + 12y
e. 42x +3y+6)8x + 12y + 24
f. 3(2x+x+5) 9x + 15

®

Mundu
forgangsroo
adgerda.

c. 200-4-32 154
200 - (4 - 3)2 56

.52 _ -7 - 42 - 92
5. a.3-5 129 b. 68-2-4 4 c. 16-22+6 3,6
7 9 5
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Stedur 3

Krakkarnir i 9. bekk Fossaskola hafa safnad miklu magni af vérum til ad selja i fjaréflunar-
skyni a fléamarkadi. Undirbuningur fyrir markadinn er i fullum gangi.

1. Peir hafa fengid 40 pakka af hlaupkulum, 120 karamellur og 240 innpakkada
sukkuladibita. Petta setja peir i eins marga poka og heaegt er. Allir pokarnir eiga
ad innihalda sams konar seelgeeti. Hve margir geta pokarnir ordid?

Steersti samdeilir (Notid frumpattun)

2. Krakkarnir hafa einnig fengid 54 stilabaekur, 36 yddara, 126 blyanta, 108 penna,
90 strokledur og 72 reglustikur. Pessu skipta peir i eins marga pakka og haegt er.
Hve margir verda pakkarnir?  4g

3. Reiknadu.
a.5x+y+3)5x + 5y + 15 b. x( 2x +3y - 5) 2x2 + 3xy - 5x

4. Finndu pad sem vantar i deemin.

a.3(x+ 4)=3x+12 d. 4(5x + 3 )=20x+ 12

b. 4(5x+2 ) =20x + 8 e. 2(4 - 3x)=8- 6x

c. 2x(3x+  2)=6x2+ f. 5(3x- 4)=15x - 20
5. battadu.

a. 30x + 15 = 5(6x + 3) c. 12x-6=6 (2x - 1)

b. x2 + 3x = x(x + 3) d.24x+6y-12= 6 (4x +y - 2)

é. Finndu gildi steednanna i demi 5, ef x = 2. PU reedur hvada télu y taknar.

Z. Reiknadu gildi steednanna ef x =509y = 2.

a. 4ly + 2x - 3) 36 d.3(2x - 1) 27 g. 4y +8x-1236
b. 2x(2x +1) 110 e. 3x + 2x2 65 h. 4x2 + 2x 110
e. x(3 + 2x) 130 f. 6x-3 27 i. 2X-4(x+ 1)-14

8. Fa einhverjar steedur sama gildi? Paradu paer saman og skodadu.
Hvers vegna telur pu ad peer fai sama gildi?
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Margfsldun tveggja lidasterda 1

1. Joéhannes etlar ad margfalda saman télurnar 240 og 350.
Hann er ekki med reiknivél og akvedur ad margfalda paer saman i afongum!

(200 + 40) (300 + 50) = 60000 + 10000 + 12000 + 2000 = 84000

Er petta rétt utkoma? Skodadu adferd Johannesar og profadu hana a nokkrum télum.
Pu getur buid til fleiri deemi.

a. 1921 b. 230 - 240 c. 360 - 120
(10 +9) (20 + 1) = (200 + 30) (200 + 40) = (300 + 60) (100 + 20) =
200 + 10 + 180 + 9 =399 40000 + 8000 + 6000 + 1200 30000+ 6000 + 6000 + 1200
= 55200 = 43200

2. Johannes er ad margfalda steedu eins og pessa: (x + 3)(x + 4).
Hann akvad ad fara somu leid og pegar hann margfaldadi (200 + 40 )(300 + 50)

X+3)x+4)=x2+4x+3x+12=x2+7x+ 12

Skodadu vel adferd Johannesar og margfaldadu svigana sidan saman.
a X+2)x+3)x2+5x+6 c. x-2)(x-3)x2-5x+6

b. (X +4)(x +5)x2+9x +20 d. (x-4)(x-5) x2-9x+ 20

3. Margfaldadu. Skiptir mali i hvada r6d svigarnir eru? Nei.
a X+3)x+4) x2+7x+12 b. (x+5)(x+3) x2+8x+ 15

X+4)x+3)x2+7+12 (x+3)x+5) x2+8x+15

4. Finndu pad sem vantar.
a. (x+5)(x+2)=x2+7x+ 10 c. (x+5)(x+3)=x2+8x+ 15
b. (x+3)(x+4)=x2+7x+ 12 d.(x+4)(x +6) =x2+ 10x + 24

5. Buou til fleiri demi og leggdu fyrir bekkjarfélaga pina.
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Margfsldun tveggja lidasterda 2

1. Johannes veltir fyrir sér margfoldun an reiknivélar. Hann er ad margfalda saman
29 og 45. Honum dettur i hug ad margfalda saman télur a mismunandi hatt og
athuga utkomuna.

(-3)-(-1)=3
29 - 45 = (30 - 1)(50 - 5) og
3. (-1)=-3

29 - 45 = (30 - 1)(40 + 5)
Feerdu somu utkomu? Athugadu a reiknivélinni pinni hvort pu hefur fengid rétt svar.

2. Notadu pessar leidir til ad margfalda tolurnar.

a. 47 - 28 b. 67-35 c. 22 - 69
(50 - 3) (30 -2) = 1316 (70 -3) (30 + 5)=2345 (20 + 2) (70 - 1) = 1518

3. Hvad med tolur heerri en 100? Profadu ad margfalda saman 121 og 132.
121- 132 = (100 + 20 + 1)(100 + 30 + 2) 10000 + 3000 + 200 + 2000 + 600 + 40
+100+30+2=15972
4. Margfaldadu svigana saman og einfaldadu utkomuna.
a. (x+2)(x-3)=x2-x-6 c. x+3)x-4)=x2-x-12

b. (x-5)(x+4)=x2-x-20 d.(x+6)x-2)=x2-4x-12

5. Margfaldadu svigana saman og einfaldadu Gtkomuna.
a xX+2)x+2)=x2+4x+4 e (x-3)x+3)=x2-9

b. (x-5)(x-5)=x2-10x + 25 d.(x + 6)(x - 6) = xZ - 36

é. Finndu paer tolur sem vantar i svigana.
a. (x+2)(x +6)=x2+8x+12 e. (x-4)(x+4)=x2-16

b. (x - 2)(x - 6) = x2 - 8x +12 d. (x+5)(x-3)=x2+2x-15

\/iNkiLL 2—22 ALGEBRA LAUSNIR RNdmsgagnastofnun 2007



Jofnur og grof 1

1. Finndu jofnur sem passa vid gildistoflurnar.

X Y X Y X Y
0 0 0 2 0 4
1 3 |y=3x 1 5 |y=3x+2 1 5 |y=x+4
2 6 2 8 2 6
3 9 3 11 3 7
4 12 4 14 4 8
X [0 112 |3 |4 X |0 1 2 3|4
y | 1 315|179 y | 3 517 9 | M
y=2x +1 y=2x+3
2. Paradu saman gildistoflur og grofin hér fyrir nedan og skradu jofnurnar pinar vid grofin.
OAY OAY A4
/1]
/
I~ / I~
/
/
/1
<o ] 10 % <o g g
/1]
/
[]lg 5
/]
/
/1]
% a4 °y
3. Finndu jofnur fyrir grofin. Ef pad audveldar vinnuna skaltu fyrst gera gildistoflur.
n“y ﬁ‘y f
. 11
/1]
/
5 s/
/
/
/
<o ] 10 % <o I5 i I
/1]
/
/|
5 / [1]ls
/
/
/1 /
¥ /
% 4 %
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Jofnur og grof 2 AY

[«n]

1. Skradu jofnu og teiknadu linu sem lysir
eftirfarandi deemi. Pegar x vex um eina
einingu vex y um prjar einingar.
Skurdpunktur linunnar vid y-as er -2.

agn

A

y = 3x - 2 0 -5 10
OV
nAY
2. Skradu jofnu og teiknadu linu sem
lysir eftirfarandi deemi:
Pegar y vex um tveer einingar vex >
X um eina einingu.
Skurdpunktur linunnar vid y-as er 2.
y=2x+2 <o i3 0 X
OV
Xy y
¥ ®
+ |
3. Skradu jofnur eftirfarandi lina. NENEDY
a. <« > Yy =X ""'
b. €=-====ceceea- > y=-2x+9 2
c,(oooooooo) y=2X—3 <o 15 e \‘ o x
° \\
Skradu skurdpunkt linanna. . XY
(3,3) } X
9 \
n
0 \
Y *
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Staedur og jéfnur

1. Paradu saman fullyrdingu og staedu.

a. Eg hugsa mér t6lu og beeti 5 vid hana. 3x + 6y
b. Eg hugsa mér tolu, dreg 5 fra henni o 4(3x + 6y)
tvofalda utkomuna.
c. Foreldrar Nonna, Konna og Stinu gefa peim pening X+5
fyrir bioferd einu sinni i viku. Pau fa peninga fyriy
biomidum og fargjaldi baodar leidir med streeto. 2(x - 5)
Hvad er petta ha upphaed a manudi?
d. Pora og tveer vinkonur hennar hjalpast ad vid ad bera X
3

ut blod. Peer skipta laununum jafnt a milli sin.

2. Pad eru x km a milli heimilis Porhalls og skolans.
Hvad gengur hann marga km a viku? 10x
En @ manudi? Skradu staedur. 40x

3. Porhallur skoradi prisvar sinnum fleiri mork a
fotboltamodtinu en Johann. J6h . Sk

y . . .. ’ ohann sKorar X mork.
Pora skoradi 4 morkum fleiri en Johann. borhallur: 3x

a. Skradu stedu fyrir Porhall og adra fyrir Poru. pora: x + 4

b. Mérk peirra Pdrhalls, Poru og Johanns eru samtals 24.

Hvaé skoradi E)a hvert peirra mérg mork? Johann 4 mork.
X+3x+(x+4 Pérhallur: 12 mork
5x +44 24 Pora: 8 mork
X =

4. Leystu jofnurnar. Finndu toluna sem haegt er ad setja i stadinn fyrir x.

a.4+%X=7 x=6 . 10-—2__7x=2
2 X+ 2

b.4=-2%4_ x=5 d.10=%4+6 x=16
X+ 1 4

5. Leystu jofnurnar.

a.2x+x=15+3 b.x-12=11+5
X=6 X = 28
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R6& adgerda — leikur

| télvuleik var lokaboraio dalitio sérstakt.
® Fyrst a ad sprengja blodrur sem hver gefur eitt stig.
e Sidan a ad fanga karla sem hlaupa um skjainn.

¢ Fjoldi karlanna sem eru fangadir reedur hve stigin fyrir blodrurnar
margfaldast oft med sjalfu sér.

Daemi: Ari sprengir GQQQG blédrur og fangar :_,'.‘; :_,'.‘; :_,'.‘; karla.

Stigin verda pa 5°.

1. Reiknadu stigin fyrir lokabordid ef Jona
a. sprengir 4 blédrur og neer 1 karli 41 = 4
b. sprengir 4 bloédrur og naer 2 kdrlum 42 =16
c. sprengir 5 blédrur og naer 3 kérlum 53 =125

o2
¢ Til ad gera spennuna meiri parf ad na fleiri stigum ur lokabordinu en ,J. ')
ur 6llum bordunum a undan, annars dragast stigin ur lokabordinu fra!

Ef stigin ur lokabordinu verda fleiri en stigin sem voru komin a undan
beetast pau audvitad vio. H

2. Heimir var kominn med 300 000 stig. | lokabordinu sprengdi hann 5 blodrur
0g nadi sidan 8 kdrlum. Skradu steedu og reiknadu stigin.

300000 + 58 = 300000 + 390625 = 690625 stig.

3. Harpa fékk 260 325 stig adur en hin kom ad lokabordinu, hiun sprengdi sidan
5 blodrur og nadi 7 korlum. Skradu stedu og reiknadu stigin.

260325 + 57 = 260325 + 78125 = 338450 stig.

4. Kjartan komst adeins upp i 78 450 stig, og sprengdi 3 blédrur, en hann nadi
ad fanga 15 karla. Skradu steedu og reiknadu stigin.

78450 + 315 = 78450 + 14384907 = 14427 357 stig.
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Hlutfoll og

almenn brot

Hlutfsl1l

1. i 9. bekk A i Hellaskola eru 10 stelpur og 14 strakar. Hvert er hlutfallid milli stelpna
og straka? Skradu sama hlutfall med eins lagum heilum t6lum og haegt er?

10: 14 5:7

2. [ 6llum 9. bekkjum skélans eru samtals 75 nemendur. Stelpur og strakar skiptast
i hlutféllunum 7:8. Hvad eru stelpurnar margar? 35 stelpur. A=

En strakarnir? 40 strakar. /
1y

i

3. 1 9. bekk A i Hellaskéla eiga margir nemendur Mp3 spilara. /,.r——l? 2

N L

W

3 : 5 e
w "

~

-
r
L ]
Hlutfallid milli peirra sem eiga slikan spilara og peirra sem -
eiga hann ekki er 6 : 2. Hve margir nemendur L
Fa

i bekknum eiga Mp3 spilara? 18 nemendur.

e

\
4. Tonlistarsmekkur peirra sem eiga Mp3 spilarana er misjafn \J
og skiptist i hlutféllunum 2 : 3 : 1 eftir pvi hvort pad er
R&B, rokk eda hip hop. Hvad eru margir sem hlusta a -
hverja tonlistarteqund fyrir sig? \

6 R&B, 9 rokk, 3 hip hop.

5. Konnun var gerd medal nemenda i 9. bekkjum i Hellaskdla & hvao peir bordudu
i morgunmat. Hlutfollin skiptust i 3 : 4 : 2 : 6, eftir pvi hvort peir bordudu ristad
braud, morgunkorn, jogurt eda ekkert.

Hve margir nemendur i argangnum bordudu ristad braud? 15 nemendur.
En ekkert? 30 nemendur.

6. Sams konar kénnun var 1690 fyrir alla nemendur skolans og var nidurstadan
su sama og i 9. bekk. Ef heildarfjoldi nemenda i skélanum er 705, hvad bordudu
ba margir morgunmat? 423 nemendur.
En hve margir fara i skélann an pess ad borda morgunmat? 282 nemendur.

—

D
P
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Einslégun

1. Meeldu strikin AB, CD og EF. Skradu hlutfollin milli eftirfarandi strika @ tvo mismunandi
vegu:

CD : EF 6:3 eda 2:1 EF:CD 3:6eda 1:2
EF - AB 3:12 eda 1:4 AB :EF 12:3 eda 4:1
: iz :

2. bessir prihyrningar eru einslaga. Skradu hvernig pu finnur 6pekktu hlidina? Hvad er hun
margir sentimetrar?

6.cm 21 cm
13 cm

3. Eftirfarandi ferhyrningar eru einslaga. Finndu hvad hlidar x og y eru langar.

4. Hlio x: (17,5 cm 5

hlio y: (17,5cm
X cm ycm
7 cm 5cm 12,5 cm
2 cm

5. Fimmhyrningarnir hér fyrir nedan eru einslaga. Finndu hvad hlidar a, b og c eru langar.

48
( 16 cm )

b
cm 8 cm
56 cm
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Hlutfsll — verkefni

| pessu verkefni attu ad meela herbergio pitt og helstu hiisggnin.
Verkefnid getur gagnast pér pegar pu vilt breyta til i herberginu pinu
og endurrada husgdégnunum pinum eda kaupa ny.

Skradu hja pér lengd og breidd herbergisins. Meldu einnig og
skradu lengd og breidd a rumi, skrifbordi, kommodu, skap,
hillu, stol eda annarra husgagna ef eru.

1. Teiknadu utlinur a herberginu pinu a A-4 blad og reyndu ad
nyta bladid sem allra best. Gott er ad nota rudustrikad blad. 3

2. Skradu hja pér hvada meelikvarda eda hlutfall pu notar, p.e.
hvad 1 cm a bladinu jafngildir mérgum cm i raunverulega
herberginu pinu.

3. Teiknadu husgdgnin sem pu meeldir, i réttum hlutféllum vid
herbergissteerdina, inn @ myndina.

—_

4. Skraou hja pér steerd husgagnanna eins og pau verda a teikningunni midad vio
hlutfollin sem pu notar. Hefdir pu getad deilt med einhverri t6lu i raunverulegu
meelingarnar a husgognunum og fengid ut steerdir husgagnanna a teikningunni?

5. Ef svo er hvaoa t6lu hefoirdu getad notad og af hverju?

é. Ef pu etladir ad teikna allt husio pitt eda ibud a A-4 blad hvada hlutfoll
eda melikvarda myndir pu nota?

7. Profadu ad hanna pina eigin priggja herbergja ibud a A-4 blad. Raunsteerd ibudarinnar
eetti ad vera a bilinu 80-90 fermetrar. Hvada hlutfdll geetir pu notad? Radadu svo i hana
ollum innréttingum og husgdégnum en mundu ad halda hlutfollunum réttum.

Mismunandi lausnir.
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Hlutfsll i likamanum

*

Fadmur er lengdin

Hafid pid einhvern timann hugl'ei'tt hvort |oa§ Ieynist einhver il fremstu fingur-
hlutféll i likama okkar eda andliti? Hér munid pid kanna a goma beggja arma
nokkrum bekkjarfélogum ykkar hvort einhver sannleikur sé i qtréttra beint fra oxtum.

pbvi ad svo sé. Gott er ad vinna tvd og tvd saman.

Utbuio toflu og skraid nidur verkefnin hér fyrir nedan og reynio ad meela ad minnsta
kosti 6-10 bekkjarfélaga til ad komast ad einhverri nidurstodu.

b= T r :
1. Melid haed bekkjarfélaga og fadm hans. | 00 A
Hvad kemur i ljos? Atti ad vera jafnlangt.

2. Melid fjarleegdina fra mjodmum nokkurra einstaklinga nidur
a golf. Berid hana saman vid had peirra. Hvad kemur i 1jos?

Mjadmirnar aettu ad vera i midri haed einstaklings.

3. Athugio hvort fjarleegdin fra innanverdum olnboga
fram ao ulnlio sé jofn lengd fotar (maelt undir ilina).
Haldid pid ad petta sé alltaf svona? Meelid nokkra bekkjarfélaga og
skodid nidurstédurnar.

Foéturinn & ad spanna bilid milli innanverds olboga
aod ulnlio.

4. Getur verid ad axlarbreidd sé jafnbreid og prisvar sinnum breidd h6fuds? Kannid pad?
Ja.

5. Melio lengd hofuds a bekkjarfélogum ykkar (p.e. fra hdku og upp, horft beint framan
a andlitio). Melio sidan hvar augun eru stadsett fra héku. Eru pau fyrir ofan mioju,
i midjunni eda fyrir nedan mitt andlitid?
Augun attu ad vera nakvamlega i midjunni.

é. Malid nu lengd augna og skraid. Maelid pvi neest bilio milli augnanna

(fra augnkrok i augnkrok). Hvad kemur i ljos? Lengd augna zetti ad vera jafnlong og

) o ) ) . bilid a milli peirra. ]
Hér hafid pid skodad ymsar meelingar a likamanum eda i andlitinu og veentanlega hafid
bid uppgdtvad margt skemmtilegt. Berid saman nidurstédur ykkar. Voru peer svipadar hja

ollum hopunum? Koma peer ykkur a dvart?
Petta er adeins brot af peim hlutféllum sem leynast i likama mannsins.
Athugid hvort pid getid fundid fleiri!
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Hluti af heild 1

1. Teiknadu rétthyrning a rudustrikadan pappir sem er 4 - 5 rudur.

a. Hve stor hluti af rétthyrningnum eru 3 rudur? 2—%

b. Hve margar rudur samsvara %? 8 rudur.

c. Hve margar rudur samsvara % 0g 13—0 ? 12 og 6 = 18 rudur.

log2 13
d. Leggdu saman 1008 3

e. Dragou 2 fra heildinni. %

. 2. Krakkarnir i 5. bekk attu samtals fimm MP3 spilara,
V- fjora i-poda og prja geislaspilara
a. Hve stor hluti teekjanna eru MP3 spilarar? %
b. Hve stor hluti taekjanna eru i-podar og geislaspilarar? %
- c. Skiptu teekjunum i tvennt. Hvernig er samsetningin?
f_i Morg svor koma til greina, t.d. 3 MP3 + 2 ipod + 1 geislaspilari
3. Hafdis, Jon og Asgeir eru systkini.

a. Hafdis er 20 ara og er aldur Jons ‘—5‘ af aldri Hafdisar. Hve gamall er Jon? 16 ara.

b. Aldur Asgeirs er % af aldri Jons. Hve gamall er hann? 12 ara.

4. Hafdis og Jon keyptu happdraettismioa. Hafdis borgadi % af midaverdinu
og Jon afganginn sem var 400 kronur.
a. Hvad kostadi midinn? 1000 krénur.
b. Pau hljota 15000 krona vinning a midann. Hvernig a ad skipta vinningnum?

Hver er hlutur Hafdisar? En Jons? Hafdis faer 9000 kronur.
Jon faer 6000 kronur.

5. Reiknadu:
a. % af 42 kr. 28 c. gaf 400 kr. 250
b.%af 45 kr. 27 d.gafmooo kr. 12000

4. Hafdis, Jon og Asgeir mala saman sumarbustad. Hafdis vann % af vinnunni,
Jon % og Asgeir pad sem eftir var. 6
a. Hve stéran hluta vann Asgeir? 35
b. bau fa 280000 kr fyrir vinnuna. Hvernig eiga pau ad skipta peningunum? Hafdis faer
c. Hver er hlutur Jéns? 112000 krénur. 120000 kr.
d. En Asgeirs? 48000 krénur.
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Hluti af heild 2

1. iskola Asgeirs eru 540 nemendur. g beirra for a unglingamynd sem synd var i
kvikmyndahusi rétt hja skdlanum.
a. Hve margir sau myndina? 300 nemendur.
b. A syningunni voru 320 ahorfendur. Hve margir voru ekki i skolanum? 20

c. Hve stor hluti er pad? % = %

2. Asgeir 0g prir vinir hans kaupa saman ,bland i poka".
| pokanum eru 48 molar sem peir skipta jafnt a milli sin.
Hve marga mola feer hver og einn? 16

3.1 hlut| gesta i kvikmyndahusinu drekkur appelsin 0g 3 1 drekkur sodavatn.

H|n|r drekka koladrykki.

a. Hve stor hluti gestanna drekkur koladrykk?

b. A syningunni eru seldir 168 litrar af gosi.
Hve margir litrar eru koladrykkir? 88 litrar.

c. En sodavatn? 56 litrar.

d. Hve margir litrar eru seldir af appelsini? 24 litrar.

Nl—\

4. Finndu hvao
% hluti Ur kist. eru margar mindtur 12 min.

b.-- 12 ur klst. eru margar minutur 35 min.

c. é ur kist. eru margar minutur 50 min.

5. Finndu hvao
a. 3 minutur eru stér hluti af klukku c. 45 minutur eru stor hluti af klukk d

b. 24 minutur eru stor hluti af kIukd. 36 minutur eru stor hluti af kIuk
24 _ 2 36 _3
60 5 60 5

é. Finndu hvao
io hlutar ur ari eru margir dagar 146 dagar. c.% hlutar ur ari eru margir dagar 73 dagar.
b. % hlutar Ur ari eru margir dagar 219 dagar.

Z. Finndu hve stor hluti af ari eru:
a. 15 dagar b. 95 dagar c. 210 dagar d. 300 dagar
3 19 42 60

73 73 73 73
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Samlagning og fradrdattur brota
1. Skrifadu tvo olik brot sem hafa ekki sama nefnara en hafa summuna Morg moguleg svor.
7 2,2 4 3 .6
a g td. 53 + 3 b. 7 td. 37 + 13
2. Skrifadu tvo olik brot sem hafa mismuninn
3 18 _ 6 2 8 _2
d. g t.d. 10 5 b. 9 t.d. 18 9
3. Finndu summuna.
1,3 13 14,341 4.1 2,5,3 418
a2ty 7 b. 3+5+5 110 e 5*+gti0 115
4. Finndu mismuninn.
1.3 1 2_2 4 5.1.3 1
@277 14 b.3-%5 15 ¢ 875710 3
5. Reiknadu.
2_1 13 1,1,18 .7 2,1_1 29
@ 573 75 b-3+5+2 130 - 3%%479 36
é. Reiknadu.
2,1_3 4 -2 5 2,3 _ 31
a £+577 15 b. 15 3 % c. $+% 0,75 0
7. Skrifadu téluna
a. % sem blan?aé brot b. 1,36 sem blandad brot9 c. 4 1§ sem brot 3—83
16 12_5
8. Jon &tlar ad ganga Laugaveginn. Fyrsta daginn gengur hann )
pbridjung leidarinngar. Annan daginn gengur hann 50% af begar brot eru [5g0 saman
leidinni. eda dregin hvort fra 60ru
, . . . @ finna sam-
a. Hvad parf hann ad ganga storan hluta leidarinnar seinasta parf fyrst @ lagt er
- nefnara. begar lag )
daginn: 3 saman getur itkoman ordid
b. Ef leidin er 48 km, hvad eru dagleidirnar margir km? brot steerra en 1. Slik brot
1. dagur 16 km 2. dagur 24 km 3. dagur 8 km  gry skrifud sem almenn brot,

tugabrot eda blondud tala.

9. Af launum Hafdisar fer 7 i skatt, 20% i mat og 7 i leigu.
a. Hve storan hluta af laununum getur hun notad i annad? g0
b. Ef hun feer 300 000 kr. i manadarlaun hvad parf hun pa ad borga i mat? 60000 krénur.
c. Hun kaupir sér flugfargjald til New York og heim aftur.

Hun borgar fyrir pad % hluta launanna. Hvad parf hun ad greida fyrir fargjaldio?
50000 krénur.
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Margféldun og deiling

1. Margfeldi tveggja talna er 1. Finndu adra t6luna ef hin er

1 1 2 5 7 3
d. 8 8 b. g 9 C. g 2 d. § 7
2. Reiknadu.
11 2 4 3.
a.482 b.396 c51512 d846
3. Finndu pad brot sem er helmingur af
11 6 1 2 1 1
d. Z 8 b. § 3 C. § 9 d. 5 22
4. Finndu pad brot sem er pridjungur af
1 1 6 2 3 1
d.g ﬁ b. ﬁ —1 C. 12 12 d. 15 5
5. Gefin er talan %. Finndu
a. helming télunnar b. pridjung tolunnar c. fjordung télunnar
3 1 3
4 2 8
8. Reiknadu.
2 .11 1.91 9 1.21 7_41 1.1 4.1
7. Reiknadu.
1-31 b4-8i 3.9i d5-2i
a. i . 6 . § . 18 C. g . 24 . ﬁ . 24

8. Asgeir skiptir 4/5 kg af kartoflum. Hvad er hver skammtur pungur ef fjoldi skammta er
a. 4 b. 5 c. 8 d. 25
200 g 160 g 100 g 32¢g

9. Hafdis byr til 12 litra af avaxtasafa. Hve margar floskur parf hun ad nota
ef hver flaska tekur

a. % litra b. % litra c. % litra
20 floskur 16 floskur 18 floskur

10.Hafdis hellir avaxtasafa a flosku sem tekur % litra. Hun fyllir floskuna ad % med safanum.
Hvad eru margir desilitrar af safa i floskunni? 4 dl

11. Verdmeeti fartdlvu minnkar um %é ari. Hafdis kaupir sér fartélvu sem kostar 120000 kr.
Hvert verdur verdmeeti fartélvunnar:

a. Eftir 3 ar? 61440 kr.
b. Eftir hvad morg ar er verdgildi fartélvunnar minna en 40000 kr? Eftir 5 ar.
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Brotaspil

Spilid er fyrir 2-4 nemendur.

Spilareglur
e i spilinu parf ad nota tening og ped.
e | flesta reiti eru skrad brot sem parf ao reikna.
® Reitir sem eru merktir m eru ordadaemi
sem finna ma a spjaldi sem fylgir spilinu.
* Nemendur fa 5 stig fyrir ad leysa ordadaemi.
® Einnig eru 5 lukkureitir sem merktir eru meé@.

ORDADAEMI

(wougeme)
ORDADAEMI h"—'

&0
12

Nemendur skiptast 4 ad kasta teningi og faera ped eftir spilabordinu. i hvert sinn sem
beir lenda a reit purfa peir ad reikna hve morg stig reiturinn gefur. Su tala sem kemur
upp i hverju teningskasti er fjoldi reita sem faera ma eftir a spilabordinu. Nemendur
rada hvernig peir feera sig eftir spilabordinu. Pegar sa fyrsti kemur a lokareit reikna peir
saman stigin.

Sa vinnur leikinn sem feer flest stig.
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Brotaspil
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|
_ _ |
Ferdu pig aftur | Pua matt fara d reit
um prjd reiti. | ad eigin vali.
|

Fjérfaldadu téluna
sem pu fékkst
i sidasta kasti.

af pvi stigi
sem pu vannst

|

| e

| Pd missir pridjung
|

| i sidasta kasti.

pu fékkst i sidasta kasti
med prem.

um prjd reiti.

|
|
Deildu télunni sem | Ferdu pig
|
|

Margfaldadu téluna
sem pu fékkst
i sidasta kasti med g

Pessi midi gefur pér

4 og 3 stig.

Fardu d nesta

Pu parft ad fara

d upphafsreit. svona [ reit

og leystu ordademi.

{
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ORDADAEMI

Oli skiptir 5 appelsinum
milli 30 nemenda.

Hvad fer hver nemandi
storan hluta?

Bdra sk1pt1r kg af
jardarberjum i )afnstora
poka. Ef pokarnir eru
hve pungur er pd hver poki?

ORDADEMI

Finndu paé brot

sem er pridjungur af N

ORDADAEMI

Hvad eru 48 krénur
stor hluti af
120 krénum?

@@ ORDAD/EMI

Sigga og Ragna etla ad kaupa gjsf
fyrir 2550 krénur. Sigga etlar ad
borga % af pvi sem Ragna borgar.

Hvaé d Sigga ad borga?

| ORDAD/AMI |

|
| ORDADEMI

| 4 bolh af sykri

samsvarar 12 teskeidum.
| Hve margar teskeidar af sykri
| eru pd i 3 bollum?

tsk.

ORDADEMI

Brot nokkurt Veréur% ef (%)
einum er bett vid nefnara pess;
en ; ef tveir eru dregnir frd
teljara pess.
| Hvert er brotid?

ORDADAEMI

| Med hVa3a tolu
parf ad leng)a pannig
| ad nefnarinn Ver31 56?

D

ORDADAEMI

3
D),

| Finndu brot
7 ©d g

| da milli =
| ORDADEMI

Hvada télu barf ad beta
vid brotl3 t11 ad fd

11 5
summuna 4

|
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Hvert er
medaltal brotanna

og;

ORDADEMI

Q) Gefid er broh3 1

Hver verdur utkoman
ef pvi er deilt med 1 3 ?

ORDADEMI

Gefid er broh3 1
Hver verdur utkoman
ef pad er margfaldad med 1 3 ?

ORDADEMI

<1> Gefid er brohé =

Hver verdur utkoman

ef pad er margfaldad med 3?2

ORDADAEMI

Gefid er broh3 1
Hver verdur utkoman
ef pvi er deilt med 3?

O|—=

| ORDAD/AM

Vléar etlar ad skipta 1 og
3 litrum af gosi )afnt
17 glés. Hve margir

dl verda i hverju glasi?

ORDADAEMI

ORDADEMI

ORDADAEMI

ORDADAEMI
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Rékfredi og

. . . mengl
Mengi og fjéldi staka 1

1. i Gljufraskola eru 72 nemendur i 9. bekk. Val peirra & hausténn skiptist i
eftirfarandi greinar:
27 nemendur voldu heimilisfreedi, 27 voldu tolvufreedi, 27 voldu utivist.
Par af voldu 7 nemendur baedi heimilisfreedi og tolvufreedi, 4 nemendur baedi
tolvufreedi og utivist, 3 nemendur badi utivist og heimilisfreedi og 1 nemandi
valdi ad stunda nam i 6llum greinunum premur. Einhverjir nemendur voldu adrar
namsgreinar sem ekki voru kenndar i skdlanum.
Teiknadu mengjamynd sem synir val nemenda og skradu fjolda peirra nemenda
sem voldu hverja namsgrein.

G er grunnmengid p.e. allir nemendur i 9. bekk.
H taknar mengi peirra sem voldu heimilisfreedi.
T taknar mengi peirra sem voldu télvufraeoi.

0 taknar mengi beirra sem voldu utivist.

Hve margir nemendur voldu eingdngu heimilisfreedi? 16

Hve margir nemendur véldu adrar namsgreinar? 7

Hve margir nemendur véldu eingéngu utivist? 19

. Hve morg stok eru i menginu HA U A T? 1

En i menginu TN H? 8

Budu til fleiri spurningar og fadu bekkjarfélaga til ad svara peim.

™o po TR

2. Allir nemendur i 9. H i Gljufraskola &efa sund eda handbolta. 12 nemendur &fa hvoru
tveggja, 19 @fa sund og 17 e&fa handbolta. Hve margir eru i bekknum?
Teiknadu mengjamynd.

24 nemendur i 9.H.

w
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Mengi og fjoldi staka 2

1. i 9.B i Gljufraskola eru 28 nemendur. Peir velja sér valgreinar fyrir 10. bekk og
einhverjir nemendur velja baedi utivist og spaensku,10 peirra velja utivist, 8 velja
spaensku en 13 nemendur velja adrar valgreinar.

a. Teiknadu mengjamynd af patttoku nemenda.
b. Hve margir peirra etla baedi i utivist og spaensku? 3 nemendur

28 nemendur
spanska

utivist

13

2. | unglingadeild i Gljufraskola er verid ao skipuleggja iprottamot i sundi og hlaupi.
Samtals hafa 100 nemendur skrad sig a motio.

51 nemandi hefur valid ad taka patt i sundkeppni og 72 i hlaupi.
Hve margir nemendur etla ad taka patt i badum greinum? 23 nemendur
Teiknadu mengjamynd. ~ sund

hlaup
: : , . A B
3. Finndu fjolda staka og teiknadu mengjamyndir. fjoldi staka i B er 8
a. Finndu fjélda staka i menginu B ef fjoldi staka i (A L B) er 14, o
fjoldi staka i menginu A er 8 og fjoldi staka i (A M B) er 2.
b. Finndu fjolda staka i (A m B) ef fj6ldi staka i menginu B er 13, B
fjoldi staka i menginu A er 14 og fjoldi staka i (A L B) er 20. o
fjoldi stakai (AN B) er 7

4. | spilatokk eru 52 spil, par af eru mannspilin tolf og
hefur hver spilasort prettan spil.
G taknar grunnmengid, p.e. spilastokkinn. M taknar
mannspil, H taknar hjarta, S taknar spada, T taknar tigul
og L taknar lauf.

a. Teiknadu mengjamynd og skradu fjolda staka i L U M.

22

b. Teiknadu mengjamynd og skradu fjolda staka i T » M.

c. Hve morg stok eru i menginu S U H U M? 32 spil
d. Hve morg stok eru i menginu S N H N M? engin stok
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Skilgreiningar d formum 1

)

Pad veeri erfitt ad vinna med form ef pau hefdu engin néfn eda ef vid veerum ekki
sammala um hvad pau veeru kollud. Hér eru nokkur hugtok sem hafa verid notud
fyrir ferhyrninga.

Paravinna

ferningur, samsidungur, tigqull, dreki,
ferhyrningur, trapisa og retthyrningur

1. Reedid saman um hvad hugtokin pyda. Pegar pid erud ordin sammala skraid pid inn
a myndirnar hugtok sem passa vid peer. Skraid nidur rokstudning fyrir vali @ néfnum
a formin.

2. Getur verid ad sum hugtdkin passi vid fleiri en eina mynd?
Hvada hugtdk og hvers vegna?

Skraid nidur vangaveltur ykkar.

Hafid pid séd svona mengjamyndir? @ @

3. Buio til mengjamynd fyrir hugtokin: Ferningar, rétthyrningar, tiglar, drekar, fernyrningar,
samsidungar og trapisur.
ferhyrninga

4. Komio ykkur saman um lysingu a hverju formi hér fyrir ofan.
Lysingin verdur ad vera nakveem.
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Skilgreiningar d formum 2

Lysing

Hugtok

Myndir

Hefur fjogur horn.

Ferhyrningar, dreki,
samsidungur, tigull, rétt-
hyrningur, ferhyrningur,
tarpisa.

Hefur fjogur horn og motlaegar
hlidar eru samsida.

Ferhyrningur, rétthyrn-
ingur, ferningur, tigull,
samsidungur

Hefur fjogur horn, motleegar

eru jafnlangar.

hlidar eru samsida og allar hlidar

Ferhyrningur, ferningur,
tigull.

Hefur fjogur horn, motleegar

hlidar samsida og hornin eru 90°.

Ferhyrningur, rétthyrn-
ingur, ferningur.

Hefur fjogur horn, motlaegar
hlidar eru samsida, hornin eru
90° og allar hlidar jafn langar.

Ferhyrningur, ferningur.

Hefur fjogur horn og ad minnsta
kosti tveer motleegar hlidar samsida.

Ferhyrningar, rétthyrn-
ingur, tigull, ferningur,
tarpisa.

Hefur fjogur horn, engar hlidar

jafn langar.

samsida, en tveer og tveer hlidar

Ferhyrningar, dreki.

Skrifadu par sem vid a i hugtakadalkinn. Ferningur, samsidungur, tigull, dreki,
ferhyrningur, trapisa og rétthyrningur. Teiknadu myndir sem passa vid lysinguna.

2. Er pad rétt ad segja ad allir ferningar séu rétthyrningar? Ja
Er pad rétt ad segja ad allir rétthyrningar séu ferningar? Nei

Rokstyddu svorin. Pu getur notad skilgreiningarnar hér ad ofan og komid med daemi sem

bu teiknar.

Buou til fleiri fullyrdingar um formin og skradu hvort peer eru réttar eda rangar og hvers

vegna.
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Leitin ad tolunni

Hver er talan?

Talan er leegri en 100.
Pversumman er 8.

Hver er talan?
Talan er leegri en 100.

Pversumma tolunnar er 12.

5 gengur upp i toéluna. Talan er slétt tala.
Talan er 35

Rot télunnar er laegri en 7.

Hver er talan? Hver er talan? =

Talan er slétt tala. Talan er frumtala.

Talan hefur 3 mismunandi télustafi. Talan er heerri en 100.
Pversumma télunnar er 9. Rot télunnar er laegri en 11.
Rét tolunnar er heerri en 22. Pversumma télunnar er 2.
Rot télunnar er laegri en 25. Talan er 101

Talan er deilanleg med fjorum.
Talan er 504

Jardarberin — gémul grisk praut

Anna, Birna, David, Elias, Fridur og Gunnar skiptu med sér fullri skal af
ferskum jardarberjum. Anna fékk % berjanna, Birna ¢, David } og Elias &
af berjunum. Fridur fékk 10 jardarber en Gunnar adeins eitt.

Hve mérg voru jardarberin upphaflega i skalinni? 120

Pririréd @ @ @

Pid purfid blad og blyant. Teiknid rudur eins og hér fyrir nedan. Pid radid hvad
bid hafid rudurnar margar. Krossid til skiptis i rudurnar. Sa sem setur nidur
kross pannig ad pad verda 3 krossar i ro0 tapar!

Profid ad finna ut 6rugga leid til ad vinna. Vinnur alltaf sa sem byrjar? Skodid
hvort pad breytir einhverju hvort fj6ldi rudanna er slétt tala eda oddatala.
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Leikir

Surakarta er gamall leikur fra beenum Surakarta i Indénesiu.
Notid spilabordid og tvo sett af pedum. Spilid er e&tlad tveimur.
Upphaflega var notast vid skeljar og steina.

Spilareglur
Tilgangur leiksins er ad veida 6ll ped andstaedingsins. Leikmenn skiptast

a ad feera ped sin ad naesta lausa skurdpunkti a ska eda eftir linum a
spilabordinu.

Ef leikmadur etlar ad veida andstaeding sinn ferdast hann adeins
eftir audum linum en verdur ad taka minnst eina lykkju a leid sinni.
A pennan hatt kemst hann aftan ad andstaedingnum, drepur pedid og
tekur plass pess a spilabordinu. Sa vinnur sem fyrstur er ad veida ol
ped andstaedingsins.
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L- leikurinn
Spilid er fyrir tvo. Til ad spila leikinn parf spilabord, tvo L-laga spjold og tvo ped.

Spilareglur

Hér ma sja upphafsstéduna. ped

ped

® Leikmenn eiga hvor sitt L-id og skiptast a ad gera.
® peir feera fyrst L-id og sidan annad hvort pedio.

® Tilgangurinn er ad loka andsteedinginn inni, pannig ad hann geti ekki faert
L-i0 sitt. Sa sem lokast inni tapar.

Pegar L er feert er pvi lyft og pvi snuid, hlidrad eda speglad ad vild pannig ad minnst einn
reitur verdur ad vera nyr. Setja vedur L-id a lausa reiti.
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L- leikurinn
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Hettulegur prihyrningur

Spilid er fyrir tvo.

Spilareglur
Pid purfid tvo mismunandi liti. Teiknid hring a blad. Merkid 6 punkta med jofnu millibili
a hringferilinn. Pid skiptist a ad draga beina linu milli tveggja punkta a ferlinum.
Sa tapar sem lokar prihyrningi i sinum lit.
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Likindareikningur

1. Orri drequr eitt spil ur spilastokki. Hverjar eru likurnar a ad pad sé:
a. hjarta? 7 1= 25%
b. lauf eda as? ﬁ = 30,77%

2. Nu dregur hann tvo spil ur spilastokki. Hverjar ert11 likur a ad hann dragi tvo tigla,
ef hann leggur fyrra spilio aftur i spilastokkinn? ¢ = 6,25%
En tvd mannspil? %= 3,55%

3. Nu dregur hann 3 spil ur spilastokkinum, an pess ad leggja spilin aftur til baka.

Hverjar eru likurnar & ad pau séu 6ll spadar? 1 . 51_ ;_1 - % = 1,29%

4. | krukku eru 4 tiu kronu peningar og 3 hundrad krénu peningar.
Orri velur af handahdfi tvo peninga ur krukkunni.

a. Hver eru likindi pess ad hann fai par af tiu krénu peningum? 7 3 % =37 = 28,57%
b. Hver eru likindi pess ad hann fai einn tiu kronu pening og

einn hundrad kronu pening? ; . % = % = 28,57%

5. i poka eru 8 kulur, 3 eru blaar, 3 raudar og 2 hvitar. Orri drequr eina kulu af handahofi
ur pokanum. Hverjar eru likurnar a pvi ad hun sé bla? %

é. Hann dregur tveer kulur Gr pokanum.
Hverjar eru likurnar @ pvi ad hann dragi
fyrst rauda kulu og sidan hvita kulu

(ef hann skilar ekki fyrri kilunni aftur i pokann)?

3 2 3
8§ ° 7 =38 =10,71%

Z. QOrri skrair a spjold bokstafina A, A, N og N. Hann leggur sidan spjoldin a hvolf. Hverjar

eru likur @ pvi ad hann fai ordid Anna ur spjéldunum pegar hann snyr peim vid?
2 1

1 0
2'3’7=3—1667A)

8. Orri skrair a spjold télurnar 1, 2, 3 og 4. Hann leggur sidan spjéldin a hvolf. Hverjar eru
likur pess ad velji hann tvo spjold af handahofi, pa verdi summa peirra 5?7
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Likindi — tilraun

1. Hverjar eru freedilegar likur vid ad kasta kronu fjorum sinnum?

Fylltu i téfluna alla moguleika pegar kronu er kastad fjorum sinnum.

Fjoldi fiska
Enginn RRRR
Einn FRRR | RFRR| RRFR| RRRF R = Risi
Tveir FFRR | FRRF FRFR|RFRF | RFFR | RRFF ||F=fiskur
prir FFFR FRFF | FFRF| FFFR
Fjorir FFFF
Orri kastar kronu fjorum sinnum upp i loft. 24= 16
Hverjar eru likur é ad upp komi:
a. 4 fiskar? ﬁ i 3 d. 3 skjaldarmerki og 1 fiskur?%
b. 2 fiskar og 2 skjaldarmerki? 16 = 8 e. 4 skjaldarmerki? -1 16
4 _1
c. 3 fiskar og 1 skjaldarmerki? €= %
2. Kastadu kronu fjorum sinnum upp i loft og skradu hja pér nidurstédurnar.
Endurtaktu tilraunina 10 sinnum og skradu hja pér nidurstédur.
Berdu peer saman vid freedilega likanid hér ad ofan. Mismunandi svor.
=
3. Tveimur teningum er kastad. Skradu hja pér alla moguleika a -. 0
Gtkomum Ur teningskastinu. e
a. Hverjar eru likur a ad upp komi talan 5 4 badum teningunum? 316
b. Hverjar eru likurnar @ ad upp komi mismunandi télur a tenlngunum72 -
c. Hverjar eru likurnar @ ad upp komi oddatala a badum temngunum?% -
: . . . 1 * W
d. Hverjar eru likurnar a ad upp komi summan 77 ¢ i

e. En summan 87 35

4. Pegar bill kemur ad gatnamdotum par sem ljés styra umferd loga 1jos a eftirfarandi hatt:
@ Rautt ljos logar i 90 sekundur.
® Grant ljos logar i 70 sekundur.
Gult 1j6s logar i 5 sekundur eftir greena 1jésid og 5 sekundur eftir rauda ljosid.

Hverjar eru likur pess ad bill sem kemur ad gatnamdtunum, lendi a raudu 1josi?

20 _ 9
170 ~— 17
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Tidnitoflur 1

Heppilegt er ad vinna tolfreediverkefni i toflureiknisforriti. Pannig er haegt ad reikna
ur tolfreedilegum upplysingum t.d. medaltal, midgildi og tidasta gildi og teikna ymis
myndrit. Taflan hér ad nedan synir nidurstodur nemenda i 9 A ur steerdfraediprofi.

NiBURSTOBUR UR STARDFRADIPROFI
3 6 7 4 6
6 7 9 8 9
7 7 5 6 5
5 6 9 4 7
7 8 6 7 8

Skradu télurnar lodrétt i einn dalk t.d. i Excel.

Radadu télunum eftir steerd med pvi ad yta a tak
Nu getur pu fundid tidasta gildid og midgildid me
dalknum A. Midgildid finnur pu med pvi ad skoda
Heegt er ad finna tidasta gildi og midgildi i Excel 1
adgerdarlinu. Pa feerd pu upp ymsa moguleika a a
framkveemt. bu finnur i statistical adgerdirnar MC
MEDIAN sem midgildi. Med pvi ad ljoma tolurnar
a adgerd birtist finnur forritid fyrir pig gildin sem

Hvada upplysingar gefur midgildi?

VOV Voo NNNNNYINNOCOcCOCOOOCUUTUT U AN MW

Hvada upplysingar gefur tidasta gildi?
Getur tidasta qildi adeins verid ein tala?

Rok Tidnitafla

Flokkur/Einkunn Tidni

Til ¢

Engin einkunn er laegri

a0 1

en 3,

bess vegna er byrjad a

Slik

peirri tolu.

Nu

WO NovUT| AW

Nef

Hve

Neest -
einkunnina 3, 4, 5 o.s.frv.

1
2
3
6
7
3
3
25

nemendur taka profid

7 tidasta gildi gefur upplysingar
hvada tala/tolur koma oftast fyrir.
Stundum getur tidasta gildi verid
fleiri ein ein tala

7  midgildi gefur upplysingar um

toluna sem er i midju talnasafninu.

Stundum eru tveer tolur i midju
talnasafnsins og pa parf ad finna

medaltal peirra.

endur fengu

Flokkur

Tidni

A

DO | N jo|bh|lw

Hvad gerist pegar pu ytir a | £| takkann i audan reit fyrir nedan télurnar i dalkinnum tidni?
Hver er heildarfjoldi unglinga sem taka staerdfraediprof i 9A?
Berdu nidurstédurnar saman vid fjolda talna sem birtust i upphaflegu to6flunni hér ad ofan.

Hvad kemur i ljos?




Tidnitsflur 2

Finndu medaleinkunn nemanda i

Haegt er ad finna medaleinkunn i
med pvi ad sla a [4] og velja falli
Sidan parftu ad ljoma allar tolurr

Tidnitafla Ur staerdfraediprofi 1

Flokkur/Einkunn | Tidni | Margfeldi

3 3
8
15
36
49
24
27
Fjoldi 162
Medaltal 6.48 [ 6.48

O |0 NovNuUT| N

U|WWIN|OVNWIN(=—=

N

Sewchior & hunctior:

Ty i b Sariargitaon of wial o weard Do sl e
s e )

Nidurstodur Ur staerdfraediprofi 2
4 7 8 5 7
7 8 10 9 10
8 8 6 7 6
6 7 10 5 8
8 9 7 8 9

Nidurstodur Ur steerdfraediprofi 3
6 7 8 7 7
7 8 8 9 8
8 8 6 7 6
6 7 8 7 8
8 9 7 8 9

Medaltal, tidasta gildi og midgildi
pad sama og ur staerdfraediprofi 2,
enda haekka 3 nemendur og laekka 3
nemendur um somu einkunn.

nau g u

u skrair nyju einkunnirnar. Reiknadu medaltal, tidasta

gildi oa midaildi.

Tidnitafla ar staerdfraediprofi 2 lio?

Flokkur/Einkunn Tidni

LIKINDI

Vinkin 253

| uou

Tidnitafla Ur steerdfraediprofi 3

Flokkur/Einkunn

Tidni

3

Medaltal 7,48
Tidasta gildi 8
Midgildi 8

Haekkar allt um 1

ik oor e fumber.

Lo [ swod |
Medaltal 7,48
Tidasta gildi 8
Midgildi 8

Haekkar allt um 1

unnina.

oiprof. Allir nem-
Il nyja toflu par sem

voru neostir i
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Bilskiptar tidnitsflur

Fjoldi geisladiska semn 14 ara unglingar | 9A eiga
6 12 26 30 7 8
13 15 21 25 9 11 A
1 6
20 19 16 15 17 23 > 12
26 28 22 26 19 26 3 26
4 30
6 | Tidnitafla - fjoldi geisladiska
7 3\ | Flokkur Tidni | Midja | Margfeldi
8 ‘ 6-10 4 8 32 1
9 11-15 5 13 65 [
11 16-20 5 18 90 L
12 21-25 4 23 92 i
13 26-30 6 28 168 |
15 24 447 R |
15 [Medaltal 18.625 | 18.33 I
16 18.33333333
1; line Medaltal er ekki eins vegna pess ad pegar
tolur eru flokkadar i bilskipta tidnitoflu
19 9a ol " L
20 pa er gert rad fyrir ad tolurnar séu nalaegt
21 ma midju hvers flokks fyrir sig.
Tolur i flokknum 6-10 radast kringum
0 p n parf
;g b toluna 8, tolur i flokknum 11-15 radast ba tu
25 um toluna 13 o.s.fr.
%6 . Finna
2 og deila med heildarfjolda geisladiska.
26
26 ?
28
30
440 |fjoldi geisladiska nemenda i 9A.

Skodadu gognin i toflunni hér ad nedan.

Flokkadu pau med pvi ad bua til bilskipta tidnitoflu. ':;:LT,_ g

Finndu haesta og leege*~ ~!"t mafnlinl an #iRactn ~idiA v e sy Rt .

Settu nidurstdour frar fjoidi geisladiska . i

Fjoldi mynddiska E *:;:1_;‘:.::,, "
SR I I I | =

13 15 X [
2 = W TR el en
26 28 27
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Myndrit 1

Fjoldi villna & bladsidu

Pegar vid eetlum ad greina upplysingar
sem koma fram i tolfraedi er heppilegt ad byrja a pvi
ad bua til toflur og myndrit og reikna medaltol.
Forritid Excel getur & audveldan hatt fundid pessar
upplysingar fyrir okkur. Vid skulum kanna hvernig haegt er ad teikna

ymis myndrit i Excel. Stoplarit henta oft til ad syna myndraent
hvernig tolur dreifast og hvernig paer rada sér um medaltalid.

Margfeldi

18

10

10

Fjoldi villna | tidni
a bladsidu

0 18

1 10

2 5

3 0

4 1

Flokkur

Margfeldi

100-299 kr.

1396,5

300-499 kr.

6392

500-699 kr.

10791

700-899 kr.

16789,5

900-1099 kr.

17991

1100-1299 kr.

19192

1300-1499 kr.

9796,5

a. Teiknadu stoplarit af nidurstodunum.
b. Hve margar bladsidur var heftia? 34

c. Hvad voru ad medaltali margar villur a bladsiou?
Medaltal villna a bls. er 1.235
Flestar bladsidur eru villulausar.
Finnast ekki fleiri en 4 villur a bls.

|H i

b. Hve margir vidskiptavinir versludu 103
a pessu timabili i versluninni? 82348,5

c. Hvad eyddu peir ad medaltali mérgum kronum i versluninni? Medaltalseydsla 799,5
d. Berdu myndritin saman og skodadu hvernig tolurnar dreifast i myndritunum.

Hvernig lysir pu dreifingunni i myndritunum?

Samhverf dreifing i seinna myndritinu, en ekki i pvi fyrra.

3..,-:. A

T ——— 11O L 100 Ve

1100-1299 kr. 16
1300-1499 kr. 7
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Lidur Prosent Vatnsnotkun | Vatnsnotkun 2
pvottur 15% 126 126
Matur og drykkur 5% 42 42
Badvatn 35% 294 147
Upppvottur 20% 168 168
Salerni 20% 168 168
Annad 5% 42 42

840 693

Lidur

Pras

Notkun a vatni

Notkun a vatni 2
Awrgh

Pvottur 150 p—Gl
Matur og drykkur 50/
Badvatn 359
Upppvottur 209
Salerni 200%
Annad 5%

. Teiknadu myndrit eins og hér er synt.
. Hve marga litra notar 4 manna

fjolskylda a dag i mat og drykk? 42 litra
En i badvatn? 294 litra

. Reiknadu vatnsnotkun i litrum

og skradu i tofluna.

. Syndu hvernig skifuritid myndi

breytast ef helmingi minna vatn
veeri notad i badvatn a dag.

Meiasl Prasent

A hofoi 27% 2. Tafla
A handleggum 20% i bils
A buk 14% Teikr
A fotleggjum 39%

a. Ef 120 arekstrar, par sem fdlk slasast, verda a ari a Reykjavikursveedinu

b.
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hve margir slasast pa a fotleggjum? 46,8

En a hofoi? 32,4 32 manns

LAUSNIR

Meidsl a folki eftir arekstur

L
ide ]

47 manns
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